

交

大

八

年

(四)

錢謙

## 八、風潮

在校八年，風潮頻繁，屈指計算，幾乎每年一次，且大半都在暑前，諺者稱爲目的像在逃考，其實也是巧合，不過大半同學，心理上得以暫時減輕負擔，不免樂此不疲而已。

校內風潮，起源於墨水瓶風潮，當時我尚未到校，詳情不悉。遠在筆者入校之前，學生運動就已創始；有名的五四運動，就在筆者入校那年發生，初由北京北大開始，頃刻風行全國，上海立刻響應，我校亦不例外。加之我校聲譽卓著，最高學府，學生衆多，功課最佳，中外推許，影響深遠，所以一舉一動，均唯馬首是瞻。五四以後，漸漸活動，開會遊行，總少不了南洋。首次經歷到的，是唐校長辭職，那時初進南洋，懵懵無知，聽說唐公因五四學潮，拂袖而去，多年心血，棄如敝屣，是否因爲學生不聽話，已不

可得而知。

其次爲三一八慘案，當時段執政槍殺北京學生，鬧成全國罷課罷市，我隨大隊往上海西門公共體育場，參加市民大會，行至美專門前，擁塞不能前進，乃入門內暫憩，不久前隊反身後退，槍聲四起，叫殺連天，我們蜷伏室內，向外窺視，但見武裝軍隊，刀出鞘，槍上刺，在大隊後追逐，竟有女生不及奔避，橫遭刺殺，流血滿地，事後罷課演說，終於不了了之。

五卅之役，上海日本紗廠，無理槍殺工人，學生始而宣傳，繼以行動，在五月廿九日晚，校內召集全體大會，同鄉同學駱美輪兄，慷慨陳辭，激烈演說，羣衆心理，立刻沸騰，決定次日全體出動，參加遊行，抗議日人非法殘殺。次日上午全體齊集校內大操場，點名出發，與全市各校學生，會齊西門體育場開會，會後遊行全市，首次直入租界，高呼口號，秩序井然。大隊行至南京路日昇樓市中心，大批印度巡捕，由英國三道頭（即捕頭）率領，嚴陣以待，不許通行，與同房發動人員，夤夜辯論，直至天明，因已定案，終難挽回，無任惋惜。

## 九、運動

。慌亂間同學駱美輪兄，帶領附小同學陳虞欽，急促穿越南京路，自先施公司至永安公司，不幸巡捕開槍，射中陳君小腹，當即倒地，立送醫院。旁晚消息傳來，陳君已經不治，全體痛哭，誓死復仇，當開全體大會，即日罷課抗議。凌校長亦覺滋事體大，主持追悼，遣體安葬虹橋公墓，校長率領全體同學，親臨弔殮，這是比較大一點的對外風潮。

校內風潮，集中校長，反張籛，攻盧炳田，去陳杜衡，脅張廷金，多是開會、決議、呈部、驅逐，這一套，而以罷課爲不二手段。其實交大校譽素隆，學風亦佳，惟以時勢所趨，辦學亦非易事。主持人對上呈繳計劃，要求經費，對下循循善誘，鼓勵向學，對外嚴防風波，建立校譽，對內聯絡同仁，獎勵教學，重大責任，集中一身，上下翕服，實非易事。尤其最後的凌校長，出身母校，悉心爲校，整頓校務，艱苦籌劃以外，猶復籌開母校成立卅週年紀念會，盛大慶祝，萬方來朝。同時舉行工業展覽會，交通新猷，鐵道縱橫。師生齊集，嘉賓降臨，文武比賽，情況熱烈，確係交大空前大事。不料以政治脅迫，開革優秀同學，橫遭報復，倡議驅除，難怪凌師拂袖而去，遺憾終生。發動之前，筆者認爲于情于理，均有未妥，曾

南洋運動，聲震全國，鼎革以前，即著聲譽，看到圖書館內錦標球隊玉照，戎裝盤辮，煞是精神。光復以後，技益猛進，錦標累累，名滿全國，李思廉主持在先，申國權續紹於后。足球爲南洋天下，僅聖約翰差能相抗，其餘網球籃球棒球，亦均代有名將，馳騁戰場，適時應節，各季不同。春季爲籃球，夏季爲棒球，秋季爲網球，冬季爲足球，外加田徑賽，每年舉行一次全校運動會。大半同學，老爺除外，十九多來一套。最初爲小球隊，三五成羣，隨處嬉戲，不講規矩，不限時間。技藝稍佳，就爲班中羅致，列入級際隊，代表全級參加級際比賽，按季舉行。最初爲淘汰賽，興趣不大，球場四週，觀戰無人，迨後愈戰愈緊，注意漸增，也有同學打氣，呼喊助威。等到最後決賽，空氣緊張，雙方球員，戎裝登場，球證慎重，巡邊俱全，奮鬪多時，終分勝負，奪得錦標歸，全級大歡喜，老爺們志高氣揚，彷彿也建了大功。通常錦標得主，總是中四大一。中一中二，進校未久，球藝

欠精，每遭淘汰，大三大四，老大無能，功課繁重，誰願犧牲，影響畢業，只能退任老爺，最多不過在老爺隊中，顯顯威風而已。不過低我一級的戊辰級，身材矮小，球藝超羣，積小學三年之經驗，已具成績，初升中學，一鳴驚人，中二就搶得多種錦標，以後聯聯不斷，全校佩服。在級際比賽時，通常有校際隊之教練隊長，冷眼旁觀，擇其優者提升校隊，而以錦標隊員為特多。再由各級自行補充，繼續努力，實力差能平均，不至一枝獨秀。

校際運動，最早為華東六大學，計南洋、約翰、東南、金陵、東吳、之江，迨後加入復旦、滬江，而成為華東八大，東部大學，網羅俱全。其中自以南洋、約翰為老大哥，金陵、東吳亦稱雄。校際球隊，大都升自級際，甚少取自校外，升入校際隊員，身價立刻抬高，老師亦另眼看待，為校努力，不免優待。不過大部運動員，仍是用功，白天運動，深夜構燈，應付考試，以免落第，因有留級不能代表學校之規定，對功課更為上進。校中對於校際隊員，飲食營養，特別注意，尤以足球隊員為最。到了比賽期近，專室起居，集體訓練，雞蛋牛奶，盡量享受，大魚大肉，每餐供應，養精蓄銳，以待來朝。校際隊員，分為甲

乙兩級，乙級隊員，提升不久，先行苦練，甚少出征。甲級隊員，枕戈待旦，訓練特勤，管制亦嚴，黎明上場，跑步三匝，深夜研究，知己知彼。

足球最為着重，歷史悠久，關係校譽，尤以與聖約翰之戰，不特球員緊張拼命，全校師生努力練唱，各盡天職，以資聲援，甚至功課放置一邊，決賽之日，全體出場，大中小學學生千餘，列隊場北（場南為約翰同學），有啦啦隊大中小隊長，分隊負責，而以總隊長總其成，觀察戰況，發號施令，歌聲喧天，球員振奮。老師也不例外，齊集看台助威，外國教授謝爾屯、湯姆生、西門子、狄克生之流，全家出動，到場吶喊，高舉校旗，豎立敵門，提高士氣，鼓勵進攻。童軍隊長李思廉教授，長期擔任名譽教練，與球員共起居，同甘苦，管理嚴格，餽贈頻仍。

比賽前夕，每開預祝會于大禮堂，全校師生，出場練唱，李教練必上台致辭，首句必為 Nanyang College，愛校如家，令人泣下，全場高歌，聲振屋宇。比賽之日，人心惶惶，全校同學，食不安，寢不寐，備足乾糧，儘先到場，比賽開始，全場緊張，力竭聲嘶，高歌助威，勝則歡呼，敗則嘆氣。大小啦啦隊，此起彼落，聲韻悠揚，尤以小學歌聲，最為動聽

。軍樂隊擂鼓進攻，鳴金退守，小學同學，尤為興奮，一次球入敵門，同學衝入球場，載歌載舞，竟將勝利小條，飛散場內，最後敗北，無法致歉。通常兩隊必賽兩次，客隊來校以後，我隊亦必回訪，我隊人多勢盛，雖敗亦不氣餒，全師而返，無一早溜。如果兩次輸贏互見，不分勝負，必在麥根路球場，舉行第三次決賽，勝則歡呼狂喜，全校放假慶祝，敗則師生痛哭，來年誓必復仇。中外報紙，詳細評論，視為每年盛事。其他棒球籃球，情形亦不稍差，網球較為溫和，鬪爭不太劇烈，球班申國權，身兼足（右衛）籃（中鋒）棒（捕手）網四職，全校欽佩。

田徑賽也每年一次，內有級際比賽，外有校際比賽，紀錄時開，表現卓著。尤以鐵人杜榮棠三鐵三跳，成績驚人。民國十五年奉派參加上海舉行的二次遠東運動會，獲得五項運動魁首，外加標槍也得錦標，全球聞名。當時筆者遠遠在旁參觀，祇見裁判人員，步往向其握手，纔知已經榮獲第一，國慶校慶，喜極淚下。此外尚有越野賽跑等等，亦均按期舉行，代有名將。

## 十、業

光陰如箭，日月如梭，八年歡樂，轉瞬結束。民

國十六年春，革命進展順利，轉瞬鄰近滬濱，人心惶惶，不可終日，政局危急，黨人潛動。我校乘機發動驅長運動，羣龍無首，更為紊亂，老校長拂袖高蹈，新校長遲遲未來，校務維持委員會，到底成不了大事，北京政府，業已推出不管，南京政府，尚未成立問事，再加上革命運動，清黨運動，沸反盈天，天翻地覆，學生雖然不關痛癢，可是苦了我畢業班，盼望早日大局底定，安心考試畢業。幸而各位教授，愛徒情切，總算各別提前考試，當然一律順利過關，靜待大部頒發文憑，計電力組共十六名，全級共計八十餘人。不過為禍為福，尚不可知，究該那個政府發文憑，無法臆測，我們祇得先捲舖蓋，回家休息，我還邀了多年知友全級榜首洪旺揚兄，來杭小住，暢遊西湖，以資惜別。延至七月政府底定，派了校長，總算由未見過面的新校長符鼎升先生簽字頒發。我的文憑，還是由洪兄代領保管若干時，再轉給我。

交通部培育人才，原為部用，不過部轄路電郵航，交大祇宜路電兩途，機械管理機會較多，商船當時尚未併入。適國民革命軍總司令部，派李範一先生在母校創辦無線電廠，趕製無線電機，以供軍用，在光復各地，成立電臺，同時訓練專才，派充台長，我級

之電信同學，吉人天相，全部投效，製造訓練，雙管齊下，不到三月，均膺新命，分往湘桂皖贛蘇浙各省，創設電台，榮膺台長，此為我國與母校無線電之首次發軔。苦只苦了我電力同學，無廠可派，也不願楚材晉用，任職鐵路，享受每月六十元的試用津貼。我是奉家父之命，暫先屈就廣西梧中教職，半年後廣西省府創設無線電機製造廠，即膺聘電機工程師。不久轉往負責南京中央電廠，以後革命成功，國府發展電廠，先後奉派創設隴海連雲電廠，主持資委會西京電廠，籌備重慶臨時電廠，凡二十年，艱苦備嘗。抗戰勝利，來臺接收，主管電政又二十年，直至退休來美，避秦暫居，母校恩澤，一生受用。

計自五十年前，考入交大，開闢大學之路後，弟兄姊妹，依次入校；二弟益，十五年入鐵路管理，于十九年畢業。三弟壯，十五年入南模初一，畢業升入機械系，于廿七年畢業。四弟豐，十八年入南洋模範，廿一年暑期返家，不幸病故。妹坤，卅年入鐵路管理，內遷赴渝，卅四年勝利返申畢業。五弟恒及長女寧，開始改入北平清華，以後次女幼女長子三子，則均改入臺大，三女入興大，次子入成大，均已來美進修，完成學位，兒均理工，現正執教就業，女則文商，均已退休持家，交大續紹，恐將俟至再下一代矣。

## 錢益學長夫人

### 張孟玫女士病逝

錢益學長夫人張孟玫女士，勤於本年三月十六日病逝台北市宏恩醫院。同月廿一日追思，安葬陽明公墓。錢夫人雍容賢淑，相夫教子，久為友好親朋所稱頌。膝下兩位公子，均學有專才，服務國外。錢學長痛失內助，悲哀逾恆，交大同學多人均往慰唁。

## 在美國教中學數理十年來之面面觀(六)

陳廣沅

### 七、美國各種各色人之人情味

人情味是個比較新的詞頭，大概講的是人情冷暖世態炎涼。擴而大之就兼及人民之生活習慣及社會羣相。美國人民沒有什麼土著，所謂真正本土本鄉人就是紅色印地安人，我們叫他們為紅番，平時看見的少得很；十二年來我祇教過一個，很聰明不過造詣不深，今年又有一個是由琉球島轉來（父親是美國兵派住琉球）讀高等數學，很靈。大部份人都是移民，以英、法、德及北歐人為最多，其次為義大利、西班牙、葡萄牙、希臘等南歐人，非洲黑人佔十分之一。英、法、北歐人來得最早，所以一切文化都是他們築的根底。他們初到美國時，其生活習慣 Way of life 也與中國農村社會一樣：先找有水的地方住下來，每日用的淡水也靠挑水或抬水而得，繼而鑿井取水。大小便則在住房之外搭小棚納缸存儲，夜間亦用尿桶。取亮始用蠟燭，用鯨魚油，用煤油，取暖燒飯亦用木材、木炭、煤油等。集居的人多了就爭取社會福利，維

持公共秩序。於是乎先辦自來水，繼辦下水道及抽水馬桶，再進步而有電燈煤氣。到此則人民之生活習慣成了定型。再進一步則必有醫院以看護病人，有學校以教育後一代，有銀行以週轉金融，有法院以息爭端。為聯繫全體之精神生活則有教堂。規模粗具後再每年爭取發展。此為美國一般社會之發展史。我所住的小鎮祇有居民三千人，而所有社會發展之必需條件不但應有盡有而且年年發揚光大。

自來水之供應必須合衛生條件，有衛生局每天查驗，水管埋在地下，我們所驚佩者，即天氣在零下四〇度而水管不凍，來水清潔可飲。下水道從不堵塞，公路春夏秋修理，冬日積雪則有車掃雪，交通不斷。電燈、煤氣、電話則由全國大公司處理，小鎮好過大城市。有救火會，有警察局以保護生命財產。有小學四所，中學一所。八年前造一個新中學值三百萬元。原有醫院一所，三年前又新造一所，佔地四十英畝，全部空氣調節，冬暖夏涼，值約二百萬元。最近又完成法院一所，內有辦公室、法庭、監獄等亦係全部空氣